

En visperas DE LA APERTURA

Ayer y hoy han llegado bastantes diputados y senadores a Madrid. Dentro de cuarenta y ocho horas habrán llegado los que faltan, y en un plazo breve de días estaremos en plena fermentación política.

En esta primera etapa de la vida de las Cortes, la jornada no será muy larga, porque aunque los contendientes se propongan una labor detenida, y los más intransigentes una batalla roca, pronto los 33 ó 40 grados del termómetro producirán su natural efecto.

Habrán, sin embargo, espacio bastante y motivos suficientes para que se dibujen las actitudes de todas las fracciones y para que se pueda apreciar el carácter y porvenir de un Parlamento al que concurren por primera vez fuerzas como las que representan los regionalistas de Barcelona y los diputados de la Unión Nacional, cuya opinión será oída, de fijo, con singular interés.

No serán, sin embargo, las que se dibujen, más que esbozos de campañas ulteriores, porque en esta primera legislatura no habrá margen más que para la discusión de las actas y para el examen de la política general del Gobierno, con motivo de las ideas que pueda expresar el Discurso de la Corona.

Las cuestiones más importantes relacionadas con los Presupuestos y con la organización de los servicios, quedarán aplazadas para el otoño.

La legislatura que ha de inaugurarse el próximo martes no creemos que vaya más allá de los últimos días de Julio; pero todos los síntomas acusan que será viva e interesante.

Los resultados que ofrezca constituyen un problema aparte, cuya solución probable no nos atrevemos a anticipar, porque hay pocas cosas humanas más inciertas que las que se relacionan con la vida de las grandes Asambleas y con el desarrollo de los sucesos políticos.

Por de pronto ya no tendremos comisión de Actas formada de personas, porque éstos, en su mayoría, declinan el mandato que se proyectaba conferirles, lo cual no quiere decir que cada cual en su campo y desde su respectiva posición no desplegue los recursos que sean precisos para sacar adelante sus candidatos.

Peró no será esta sola la decepción que padecemos.

Ya el Sr. Pi, al ocuparse hoy en el Nuevo Régimen de los cien millones de economías que pide el Sr. Paraiso, y del régimen de incompatibilidades, también solicita lo por la Unión Nacional, expresa el temor de que ciertas ilusiones han de desvanecerse pronto.

«Atarsete grande—dice El Nuevo Régimen—es a nuestros ojos atribuir influencia tal en los destinos de España, cuando no se ha podido aún contestar a esta sencilla pregunta: ¿de dónde han de salir los fondos para las reformas que la regeneración exige? Si se quiere, no aumentar, sino disminuir el presupuesto de gastos, y se protesta ahora contra todo empréstito, ¿cómo se ha de resolver el problema?»

«Cómo se conoce que el Sr. Paraiso no estuvo nunca en el Parlamento! Sólo la ignorancia de lo que allí ocurre puede llevarle a la ilusión de que una minoría exigua pueda imponer el menor pensamiento.»

No quiere decir esto que el Sr. Pi renuncie a sus ideas y sea hostil a innovaciones y reformas de importancia; sino que, en presencia de la realidad, se asombra de desplantes y jactancias que sólo puede sugerir la inexperiencia.

«Aun las cosas razonables tropiezan con dificultades en la práctica, cuanto más las soluciones arriesgadas ó inciertas!»

Gran bien, mientras tanto, ha de ser para todos el que factores nuevos

de la vida nacional intervengan en la vida parlamentaria, porque en contacto con otros elementos, se disiparán muchas prevenciones caprichosas, y porque apreciados en todos sus aspectos los problemas, se liman las intrinsincias, debiendo esperarse que por tales caminos prevalezca a la postre lo más justo, lo más viable y lo más conveniente.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La secuestrada de Poitiers.— Muerte de la madre.

París 8.—Telegrafían de Poitiers que esta mañana ha fallecido en la enfermería de la cárcel la madre Monier. Sólo se dio cuenta de la gravedad de la acusación que sobre ella pesaba, durante el interrogatorio a que ayer la sometió el juez, de cuyo despacho salió abatidísima, teniendo que acostarse inmediatamente. Según los médicos, ha muerto de un ataque de reumatismo al corazón.

La muerte ha causado profunda emoción en el pueblo. El vulgo cree que ha muerto envenenada.

El populacho ha agredido al cura que fué llamado para asistir en sus últimos momentos a la madre Monier, por haber declarado que había muerto en un santo martirio.

Motin de musulmanes

París 8.—Los musulmanes procesados a consecuencia de las tropelías cometidas en Marguerite, según telegramas de Bidad (Argelia), y que en número de 166 se hallan detenidos en la prisión de Montpensier, han intentado amotinarse y escapar, creyendo que se habían ausentado los guardias de la cárcel.

Dos de éstos acudieron oportunamente, y apalearon a la mayoría de los revoltosos y al cabeza de motín.

Este ha declarado que él y sus compañeros tenían el propósito de desarmar a los vigilantes y emprender la fuga.

Este individuo ha sido encerrado en un calabozo, cargado de cadenas.

Max Regis herido

París 8.—Ha continuado hoy el combate entre Laberdas y Max Regis, reproduciéndose la escena de ayer con igual decoración y el mismo público.

Laberdas comenzó haciendo un juego completamente distinto del de ayer. Atacó con elegancia y presteza consumadas sorriente y envanecido.

El juego de su espada era admirable; en breve instante trazó dos molinets y exclamó dirigiéndose a Regis: «¡Está Vd. tocado!»

Separados los combatientes, se vió que Regis estaba ligeramente herido en un brazo. Regis pretendía continuar, insultando a su adversario, llamándole «bravo» y «asesino».

Entre los espectadores se promovieron también discusiones, desafiando y otro riódista, uno radactor de L'Aurore y otro de La Libre Parole.

Un espectador, refiriéndose a la ligera herida de Regis, exclama: «¡Esa es una corrección aplicada a un antisemita!»

Laberdas que ha enviado nuevamente sus padrinos a Max Regis, con motivo de los insultos que le ha dirigido hoy.

Gerault Richard ha enviado también sus padrinos a Max Regis, por la carta que éste le dirigió hace una semana.

Regis no podrá batirse hasta que esté restablecido de la herida que recibió hoy, es decir, hasta dentro de tres ó cuatro días.

Del Transvaal

Londres 8.—En la línea de Pietersburg ha ocurrido un choque de trenes, resultando nueve soldados muertos y muchos heridos.

El material quedó destruido. Del Cabo telegrafían que en los combates que sostuvieron los ingleses atacando dos campamentos en Barley y Pitzlyter, tuvieron tres muertos, varios heridos y unos 40 prisioneros.

Perdieron muchos caballos y gran cantidad de municiones.

Cubanos y yankees

Londres 8.—El periódico Manchester Guardian publica un despacho de Nueva York confirmando que encierra gravedad la discordancia que existe entre la Convención cubana y la administración norteamericana. Los cubanos se niegan a admitir sin reservas las condiciones de los Estados Unidos.

Creo que el general Wood recibirá orden de su gobierno de comunicar a la Convención cubana que se somete sin reservas, pues en caso contrario, será deshecha.

El Manchester Guardian añade que los Estados Unidos no retrocederán ni aun obligados a emplear la violencia.

Batalla de flores en París

París 8.—En el Bosque de Bolonia se ha celebrado la batalla de flores.

Lo espléndido del día ha contribuido a dar animación a la fiesta.

Circulaban por el bosque infinidad de carruajes artísticamente adornados de flores, dentro de los cuales iban hermosas mujeres luciendo elegantes toilettes.

La batalla ha resultado animadísima, habiéndose hecho un verdadero derroche de toda clase de flores.

LA COMISION DEL MUNI

Cádiz 8.—Ha llegado la Comisión expedicionaria del Muni.

La esperaban en la estación las autoridades.

Los comisionados visitaron el vapor Rabat, donde se han embarcado ametralladoras, pertrechos de guerra, tiendas, botiquines, aparatos geodésicos y topográficos y demás efectos necesarios para la expedición.

El Rabat zarpará mañana, a las nueve de la noche.

La primera escala será Gibraltar, donde los comisionados adquirirán indumentaria y efectos de viaje propios para los países tropicales.

Después continuarán su viaje a Las Palmas, Sierra Leona y algún otro puerto de la costa africana, hasta Fernando Pó, donde se embarcarán 61 soldados de Infantería de Marina y 80 negros, encargados de transportar la impedimenta por el interior.

En Libreville, capital de Gabón, se reunirán las Comisiones francesa y española, dirigiéndose a los territorios del Muni, para realizar la demarcación de límites.

En vapor seguirá por el río hasta donde sea navegable, utilizando después embarcaciones menores.

Ha quedado nombrada la tripulación y la plana mayor del barco.

Componen ésta el capitán D. Ramón Farro, los oficiales D. Manuel Pérez y don Antonio Cobeña, el médico D. José Fernández Salado y el capellán D. Virgilio Rodríguez.

EL JUEGO EN BÉLGICA

París 9.—El Senado belga ha votado por fin el proyecto de ley relativo a los juegos de azar. Fué desechada la parte del proyecto que imponía una fuerte contribución a los jugadores y se aprobó el dictamen de la comisión prohibiendo los juegos de azar é imponiendo penas que varían de ocho días a seis meses de cárcel y multas hasta de 5.000 francos a los dueños de casas de juego.—Fabra.

CRÓNICA PARISIENSE

Carrera de caballos en Chantilly.— Algunas «toilettes».— Debut de Mlle. Fagette.— Éxito completo.— «Tournée» de artistas.

París 3 Junio.

Mi querido director:

Las famosas carreras de Chantilly, precursoras de las del Grand Prix de París, que han de correrse el domingo próximo, atraerán ayer inmensa concurrencia a aquel elegante hipódromo, cuyas entradas han superado, en considerable número, a las del año anterior.

El sábado había llovido, y esto fué una ventaja para los asistentes al turf, que gozaron de una tarde espléndida y del espectáculo, siempre atractivo, de contemplar hermosas mujeres elegantemente plañ y carruajes no menos vistosos.

La Compañía de Norte puso en movimiento durante el día de ayer sus transportes París y Chantilly, que transportaron trece miles de viajeros, regresando en su mayoría satisfechísimos del éxito de las carreras, toda vez que triunfó el caballo favorito Saxon, propiedad de monsieur Edmond Blanc.

Esta es la quinta vez que la cuadra de M. Blanc gana un grand prix, y semejante fortuna se explica, sabiendo que el propietario no escasea gasto alguno en el sostenimiento de sus caballerizas, y que lo mismo que un anticuario enragé corre de un extremo a otro del polo en busca de un objeto precioso, M. Blanc hace frecuentes viajes a cualquier país de Europa donde tiene noticias de que se halla de venta algún caballo de verdadero mérito, pagándole a precios increíbles, como, por ejemplo, un millón de francos que dió hace algunos años en Inglaterra por un caballo padre.

El rey de Bélgica, que había llegado la víspera a las siete de la tarde a Chantilly, verificando el viaje desde su nación, en el hermoso automóvil que acaba de hacerse construir expresamente para estas excursiones, asistió a las carreras de caballos, interesándose vivamente por la lucha en que se disputaba el gran premio de los 100 0/0 francos.

En cuanto a las damas, lo agradable de la temperatura les permitió lucir las risueñas toilettes primaverales, entre las que llamaron la atención una de piqué blanco bordado con calados sobre fondo azul y que había sido confeccionada por la Maison Laferrière para la señora duquesa de Uzès.

El cuerpo de este vestido era de forma figaro, hecho de piqué calado, y el pechero de seda azul, salpicado de redondeles blancos bordados. Completaba esta toilette un cinturón también azul y sombrero blanco. La condesa de Pourtales, gigantísima, vestía de crepón de seda gris, sembrado de rosas de encaje color crema; la duquesa de Noailles, de rosa con entredoses de encaje blanco y sombrero adornado de los colores rosa y violeta, mezcla que hoy está muy en moda; la duquesa de La Rochefoucauld, de foulard negro y blanco; la condesa de Fels, de seda malva tejida con blanco, encajes de este color y gran som-

brero de paja adornado de una larga pluma blanca, y, por último, la princesa Murat, de verde.

En general, pudo observarse que muchas damas, sea por cuestión de moda ó porque para un viaje corto es lo más práctico el piqué blanco, dieron la preferencia a esta tela, de la cual se hicieron bellísimas combinaciones. Las faldas llevan hoy en su mayoría el ancho volante llamado en forma, pudiendo de este modo ir las bellas muy ceñidas en el talle y con mucho vuelo en la parte inferior del vestido. Los sombreros tienden a agrandar su tamaño, llevándose cargadísimo de adornos, no dejándose de ver las plumas que al principio de la estación parecían haber quedado recluidas.

Según anunció en mi última crónica, el día 1.º del corriente; ó sea anteayer sábado, hizo su debut en el Concert des Ambassadeurs, la jolite Tagette, como actualmente se llama aquí, y que parece haber destronado a sus rivales las divettes de café-concert.

Pocas veces se habrá visto en una de estas salas concurrencia tan escogida—sin contar con que no había una sola localidad desocupada,—como la que asistió al debut de Mlle. Tagette. Para las damas se presentaba el incomparable aliciente de contemplar la toilette de la artista, en la cual figuraba el famoso bolero de pedrería, de que también he hablado ya, y que ha valido un triunfo al joyero Hamel, afortunado autor de esta maravilla.

Para los hombres, el interés estribaba, sobre todo, en la fama de hermosura que precedía a la joven debutante.

Damas y galanes pudieron quedar satisfechos de sus observaciones, pues si el lujoso figaro ó bolero mereció las más entusiastas alabanzas, no fueron menores las que se tributaron a aquella mujer ebullente, elegantísima, que fascinaba con sus hermosos ojos negros y su indiscutible belleza.

Mlle. Tagette vuelve a París después de una ausencia de tres años, que bien puede asegurarse le ha reportado provecho, como lo prueba su bolero de millón y medio de francos, y que al mismo tiempo le ha revelado como artista, pues no puede negarse que posee una preciosa voz y que canta con verdadero gusto.

En la noche de su debut interpretó cinco graciosas canciones, cuya repetición pedía incesantemente el público, quizá por el deseo de admirar unos instantes más aquella asombrosa criatura.

En cambio de la nueva estrella con que hoy cuenta París, nos abandonan, si bien temporalmente otras dos celebridades escénicas: Sarah Bernhardt, contratada por el empresario Grau para dar una serie de representaciones en Londres, desde el 10 del corriente, y Mme. Réjane, que hacía la misma época emprenderá una tournée por Irlanda, Escocia é Inglaterra. Esta graciosa artista debutará en Dublin, donde dará cinco funciones, trasladándose después a Londres.

De Vd. afectísimo amigo***

LA ESPOSA DE BOTHA EN LONDRES

Londres 9.—El Weekly Dispatch anuncia hoy que la señora del general Botha estuvo ayer en el ministerio de Colonias. Añade que después fué recibida por el general lord Roberts y por el señor Broodrick.

Se atribuye importancia política a estas visitas, que se consideran relaciones das con los rumores de negociaciones de paz.

El ministro de Colonias, Sr. Chamberlain, presentará mañana al Parlamento un proyecto de Constitución surafricana.—Fabra.

JUEGOS FLORALES EN ORENSE

Discurso de la señora Pardo Bazán Orense 8.—Ayer se celebraron los anunciados juegos florales.

El escenario, dispuesto con gusto y severidad, estaba ocupado por las autoridades, diputados á Cortes Sres. Canido, conde de Moral de Calatrava y D. Vicente Pérez; jurados y los poetas que habían obtenido premio.

La corte de amor se componía de seis bellas señoritas.

Abrió la sesión la presidenta, doña Filomena Dato, enalteciendo en un breve discurso los talentos de la mantenedora de los juegos.

El secretario del jurado leyó la Memoria, dedicado en ella entusiastas recuerdos a los principales triunfos literarios de la señora doña Emilia Pardo Bazán.

Abrió el sobre que contenía el nombre del poeta premiado con la rosa de oro, resultó ser éste el presbitero D. Juan Muñoz Pavón, residente en Sevilla, y laureado con el primer premio en los últimos juegos florales de aquella ciudad.

La presidenta, por delegación del poeta, asumió, proclamó reina de la fiesta á doña Elvira Mosquera Arias, la que, á los acordes de una marcha triunfal, precedida de los macesores y seguida de la corte de amor, pasó á ocupar el trono dándole el brazo al alcalde.

Al levantarse la señora Pardo Bazán, es saludada con grandes aplausos.

Después de un saludo á Orense, analiza

el discurso de la Pardo la representación histórica de los Juegos florales y sus modificaciones que los convirtieron en fiesta literaria, les dieron luego carácter social, hasta que hoy ha sido conveniente que los mantenedores sean políticos, siendo ya llegado el momento de que hablé una mujer, ya que en España las mujeres sólo tienen el derecho á los sufrimientos.

Estudia luego los problemas que preocupan á España, diciendo que son cuatro: las comunidades religiosas, la crisis social, la parlamentaria y el regionalismo.

El catalanismo, en su misma grandeza, incurre en disculpables excesos; pero los catalanes, en general, sienten profundo amor por la patria. Cataluña, en su historia, está plétórica de actos heroicos por la madre patria.

Al tratar de los órdenes religiosos, censuró los excesos contra ellas cometidos, porque en el fondo tienen algo bueno. Nada se conseguirá arrojándolos del suelo nacional, como le sucedió cuando la expulsión de los frailes. España perdió entonces un elemento de vida, sin encontrar la compensación por otros derroteros, pues los españoles, ni en épocas de libertad ni en épocas de reacción, obtienen frutos de los caminos que emprenden.

Hablando del caciquismo, dice que es muy difícil extirparle por ser planta espontánea.

Sostiene que tales problemas no se resuelven con la fuerza, si á ésta no acompaña la razón, siendo menester hacer una España nueva, que sea tan digna que se haga amar por todo.

Expuso las orientaciones que en su opinión conviene seguir á la patria dentro del espíritu de libertad. Condenó la política de Silvela y la de Sagasta. La del primero, por haber faltado á su promesa de la selección rigurosa; tan necesaria, la del segundo, porque, en su sentir, ha seguido el mismo rumbo que la de aquél.

Hay, dice, que volver á España del revés, como si fuese un guante, y para realizar esta tarea se han perdido ya tres años.

Al terminar su discurso la señora Pardo Bazán, fué aclamada por el público, que puso de pie, no cesó de aplaudirla en un buen rato.

AGRICULTURA

LA SIEGA Y LA USURA

Son de prueba para los labradores de modesta fortuna, los meses de Mayo y Junio, porque, agotados todos sus recursos, se ven en la necesidad de pedir dinero á los usureros con objeto de atender á los gastos de la recolección de cereales.

Los segadores reciben siempre alguna cantidad por anticipado, para comprar los artículos de consumo que han de necesitar en una ó dos semanas, según la distancia á que se encuentren las tierras en que han de hacer su penosa faena.

Para estas exigencias y otros gastos ineludibles, el labrador tiene que buscar dinero, sin que pueda mostrarse escrupuloso respecto á las condiciones del préstamo, pues si demora demasiado la siega, se pone en peligro de perder parte de la cosecha.

Los réditos que exigen algunos acaparadores que anticipan dinero á los labradores, son tan crecidos, que á los que no conocen prácticamente las tristezas por que pasa la población agrícola, es posible que les parezca que hay exageración en lo que vamos á decir.

De la certeza de nuestras afirmaciones responden miles y miles de agricultores que están á las puertas de la más espantosa miseria, por haber tenido que firmar contratos de préstamo con réditos verdaderamente ruinosos.

¿En qué forma se realizan estas iniquidades?

El préstamo se formaliza con la obligación, por parte de los labradores, de pagar en cebada ó trigo; pero fijando el precio del cereal dos ó cuatro reales menos del de cotización que tenga el día de la entrega. A esto hay que agregar el interés de 6 por 100 que suele marcarse á los tres meses que dura el préstamo, ó lo que es igual, un 24 por 100 al año.

Suponiendo que la cebada se venda durante la recolección á 14 reales fanega y el trigo á 30, hággase la cuenta de lo que representa el quebranto en el precio y agréguese el 6 por 100 de interés, y se verá que los réditos se elevan á una cifra escandalosa.

Terminada la trilla y limpia, el labrador se encuentra sin grano y sin dinero, y cuando llega la sembradura tiene que volver otra vez á llamar á la puerta del usurero en súplica de que le dé trigo y cebada con que hacer la siembra y mantener el ganado.

En este caso, la fórmula del contrato varía, pero los resultados son iguales para el desdichado labriego.

Esto se obliga á entregar en la recolección por cada fanega de trigo ó cebada que recibe en Octubre 14 ó 15 celemines ó su importe en metálico si el prestamista prefiere esta forma de pago, porque le brinda nuevas facilidades para seguir formando la bola de nieve.

No hay para qué decir que al dinero prestado se le fija siempre un interés que no baja del 12 por 100.

Estas cosas ni se conocen ni se creen fuera de aquellas comarcas agrícolas que sufren tamaña desventura, y por eso hemos abogado en favor de los Congresos agrícolas regionales, para que de este modo se lleve á todos los ánimos el convencimiento de que no hay nada que con mayor apremio reclamen las clases productoras que la creación de establecimientos de crédito agrícola.

La usura es la dolencia más grave que aquejaba á la producción nacional.

En tiempos más afortunados que los presentes, los labradores de algunas provincias recibieron dinero del Banco de España, y los hechos demostraron que era infundado el temor de que nuestro primer establecimiento de crédito tendría que hacerse cargo de gran número de fincas rústicas cuando las circunstancias le obligaran á exigir el reintegro del capital que representaran los pagarés firmados por los agricultores.

Estos tienen su buen nombre en tanta estima, que por nada consistente que se ponga en tela de juicio su moralidad. Si con los Pósitos aparece otra cosa, es porque los cuatro caciques que en cada pueblo

mangonean los asuntos locales, saben muy bien que los abusos que se cometen en dichos institutos llevan aparejada la impunidad.

Este año, las trizetas del agricultor pasan de raya en muchas comarcas, porque a pesar de ofrecer el campo una cosecha de cereales abundante, son muchas las familias que sufrirán en invierno de privaciones por culpa de la funesta plaga de langosta, que está asolando Andalucía, Extremadura y la Mancha.

A lo dicho hay que agregar que los usuarios se muestran cada día más exigentes y que a los labradores no les queda en algunos puntos ni el recurso de vender las fincas, porque no hay quien las compre a ningún precio.

De esta situación no saldrá la clase agrícola hasta que se organicen en España los sindicatos en la forma que lo están en Alemania, Francia e Italia, pues la gran palanca del progreso moderno es la asociación, y por no haberla sabido utilizar tropiezan los agricultores en España con tantos obstáculos en la lucha por la existencia.

Rivas Moreno.

RELACIONES DE AUSTRIA con las potencias

Neutralidad de su alianza con Alemania.

París 9.—En la delegación austriaca, el conde de Schoenborn, jefe de la derecha, pronunció un importante discurso acerca de la política exterior.

Dijo que a Austria-Hungría le conviene mantener la triple alianza.

Añadió que la alianza de Alemania es, sin embargo, más importante que la de Italia.

Sostuvo la conveniencia de conservar las mejores relaciones con Rusia.

Manifestó que no existe conflicto de intereses entre Austria y Francia, cuya influencia en Europa, por su cultura, no puede ser más legítima.

El representante alemán Sr. Lecher abogó por la unión aduanera entre Austria y Alemania.

Los tebeques declararon que combatirán constantemente esta unión arancelaria.

LA COMISIÓN DE ACTAS y el Sr. Pi y Margall

En el último número de *El Nuevo Régimen* expone el Sr. Pi estas opiniones:

«Es general la queja de los abusos cometidos en las últimas elecciones. Desearo el Sr. Sagasta de que se los depure, ha concebido la idea de que compongan la comisión de actas del Congreso los jefes de todos los partidos y la presidencia el que esto escribe.

«El que esto escribe declina por de pronto el cargo, no sin agradecerlo. No permito que me acepte ni sus muchos años, ni sus achaques, ni su total inexperience en cuestiones de esta índole.

«El pensamiento del Sr. Sagasta no parece acertado. Los jefes de los partidos tienen interés vivísimo en sacar a flote las actas de sus adeptos, y habrían de obrar, quisieran o no quisieran, apasionadamente. Las componendas de salvame tú mi candidato y yo te salvaré el tuyo, habrían de ocurrir en una comisión así constituida más aún que en las ordinarias.

«Para el imparcial examen de las actas de los diputados sería necesario una comisión completamente ajena al Congreso, que no estuviese ni directa ni indirectamente interesada en que prevaleciera tal o cuales principios.

«Los abusos electorales son enormes y vician de raíz el sistema representativo. Los más son debidos a los Gobiernos; no pocos a los candidatos y los electores. Se pierde con frecuencia todo sentimiento de moralidad en esas apasionadas luchas. Se entra, en los más extraños conciertos, se retiene a los más reprobados medios y no se piensa sino en vencer. No sería posible el gobierno si no hubiera quien desahogara a los vergonzosos ni a votar en dos ó más secciones si tuviese vivo el sentimiento del deber político.

«Desde arriba y desde abajo hay que moralizar las elecciones.»

EL AGUA

El ingeniero director del Canal de Isabel II ha dirigido oficio al señor alcalde y aviso a los directores de los servicios municipales para que suspendan algunos días el riego, en vista de la turbia que se nota en el río Lozoya y estar próxima a agotarse el agua clara que existe en el depósito.

LO ALEGRE Y LO TRISTE

La marquesa de Squilache obsequió el viernes con una comida a la duquesa de Cánovas del Castillo, marquesa de la Laguna, duquesa de Tetuán, conde y condesa de Vilana; a los exministros señores López Puigcerver, Romero Robledo, Ruiz Capdepón y Sánchez de Toca, y marqués de Valdeiglesias.

Como viernes, hubo luego recepción en el palacio de Villahermosa, asistiendo las marquesas del Vadillo y Coquilla; condesa de Requena, Esteban Collantes, Macedo, Múnter, Belascoain y Peñalver; duquesa de la Torre y hernansa; señoras del general Borbón y Castellví, Alzola é hijas, Núñez de Prado (D. E.), y señoritas de Collantes y González Castejón y Entrala.

—Hoy se ha celebrado en el cortijo de San Isidro de Aranjuez el tercero de los almuerzos con que los marqueses de la Laguna han obsequiado este año a los amigos de su mayor intimidad.

—Dice un periódico de San Sebastián que los marqueses de Larios han alquilado para pasar el verano el magnífico *chateau* Abbadia de Hendaya, propiedad que fué de M. Antoine Abbadie y hoy del Instituto de París, del cual fué fundador.

—El capitán general marqués de Estella se halla enfermo en su casa de Robledo de Chavela.

—Ha fallecido el Sr. D. Vicente Ruiz Martínez, hermano de los distinguidos hombres políticos del mismo apellido.

—También ha fallecido la preciosa niña María de la Concepción Egaña y Bargas, hija de los condes de Egaña.

—Ayer se verificó el entierro de la señora marquesa viuda de Villanueva de Valdeaznovo, que estuvo concurridísimo, presidiéndolo el duque de Huéscar, los marqueses de Mirasol, Martorell, San Felices de Aragón, y señores de Lara y Alvarez de Toledo.

S. M. la Reina Regente mandó el pésame a la familia y un lapso de la Casa Real. Enviarnos nuestro pésame a las distinguidas familias de los finados.

JUNTA CENTRAL del Censo electoral

Sesión del día 8 de Junio de 1901

Abierta a las seis y treinta minutos de la tarde, con asistencia de los señores presidente, Salmerón, marqués de la Vega de Armijo, Silvela, Ruiz Capdepón, Donvila, Lastres, García Alix, marqués de Figueras, conde de Maceda, García Gómez de la Serna y Llano y Pertierra, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Quedó enterada la Junta de que habían excusado su asistencia a esta sesión por diferentes motivos, los Sres. Sagasta, Eguiñoz, duque de Almodóvar del Río, marqués de Teverga y García Barzanallana.

Leída la nota de los trabajos realizados por la secretaría de la Junta con motivo de las últimas elecciones generales, la Junta acordó por unanimidad que se manifestara a dicha secretaría su satisfacción por la labor realizada en tan breve espacio de tiempo, que se imprimiera la mencionada nota y se pusiera con todos los documentos electorales recibidos a disposición del Congreso y de su comisión de Actas.

Dada cuenta de una relación de pliegos electorales remitidos a la secretaría de la Junta, con infracción de lo dispuesto en los artículos 54 y 56 de la ley, se acordó que pasaran a la ponencia.

Quedó enterada la Junta de una comunicación del señor ministro de Gracia y Justicia, remitiendo copia del auto de señalamiento dictado por la Audiencia provincial de Almería, en causa por denuncia relativa al censo electoral de aquella provincia.

Se acordó que se unieran a los respectivos expedientes electorales un telegrama dirigido al señor presidente por el candidato del distrito de Cabra, Sr. Martín Rosales, y un telegrama del Sr. D. Arturo Campión, candidato por el distrito de Pamplona.

La sesión se levantó a las siete y cuarenta y cinco.

UNION NACIONAL

En casa del Sr. Maltrana reunióse ayer tarde el Directorio de la Unión Nacional y varios representantes de provincias. Hubo unanimidad al apreciar la línea de conducta que debe seguirse en el Parlamento.

Según parece, preparan una campaña en favor de la obra económica de Zaragoza, y para realizar este trabajo se procederá desde luego a dar forma de presupuestos a las aspiraciones de la Unión Nacional en lo tocante a economía y reorganización de servicios públicos y reorganización de servicios públicos y reorganización de servicios públicos.

La junta acordó proseguir las campañas electorales y de propaganda y constituir en Madrid una comisión central ejecutiva, en estrecha y permanente comunicación con los organismos provinciales, a fin de reforzar y unificar la organización existente en toda España.

Se acordó también ampliar el Directorio con representantes de las provincias donde está organizada la Unión Nacional.

Convino también en dar un voto de confianza al Sr. Pareda para que éste resolviera las cuestiones que puedan surgir, y todos los asistentes a la reunión se comprometieron a cumplir sus acuerdos, sean cuales fueren.

DE BARCELONA

«Meeting» republicano

Barcelona 9.—Ayer se celebró en la barriada de Sans un *meeting* republicano.

El Sr. Lerroux se declaró federal, diciendo que no lo había hecho antes porque no se creyera que buscaba otra cosa con esa declaración.

También se declaró partidario de una república sin verdugos armados, sin leyes y sin gobierno.

Otros oradores atacaron al clero, a la Monarquía y a la Guardia civil.

Lucha salvaje

En el teatro de la Gran Vía se ha verificado la anunciada lucha del italiano Bartheloth con Salvador Juanelo.

El primero ha resultado gravemente herido.

El público ha protestado tumultuosamente de este bárbaro espectáculo.

La monja fugada

Barcelona 9.—Los médicos torenses han dictaminado acerca del estado mental de la monja que se fugó del convento. La consideran histérica y atacada además del delirio de grandeza y de persecución.

HUELGAS

En Olivenza

Olivenza 8.—Continúa la huelga sin resolverse. Patronos y obreros discuten las proposiciones de una y otra parte para llegar a un acuerdo.

Domina la nota de intransigencia. Algunas de las bases discutidas han sido aceptadas, gracias a la intervención del subinspector de la Guardia civil.

La tranquilidad es completa.

En Cartagena

Cartagena 8.—Se han declarado en huelga pacífica los cargadores del puerto. Piden nueve horas de trabajo en los días de verano y ocho en los de invierno.

Con motivo de la huelga, ha quedado paralizada la carga de minerales. Los patronos han contratado nuevos operarios por si no se llega a un acuerdo, como resultado de las gestiones que realizan el alcalde y la Cámara de Comercio. Se confía en la solución satisfactoria.

CONGRESO DE PROFESORES MERCANTILES

Sesión preparatoria

En el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial se celebró anoche la sesión preparatoria del Congreso Nacional de Profesores y Peritos mercantiles.

Ocupó la presidencia el Sr. Lucini, teniendo a su derecha é izquierda, respectivamente, a los Sres. Pancorbo y Lucea, y como secretarios a los Sres. D. Rafael Heredia y D. Francisco Luis López.

El Sr. Lucini, en un discurso breve y elocuente, dedicó un recuerdo a la memoria del ilustre economista Sr. Sanromá, que presidió el primer Congreso de Peritos y Profesores mercantiles, é indicó las tendencias del que actualmente se celebra.

A continuación se leyó la Memoria del Colegio Mercantil de Alicante, que propuso la celebración del Congreso de 1901, é inmediatamente se repartió a los congresis-

tas las ponencias que serán discutidas en las sesiones sucesivas.

El número de adhesiones al Congreso es 490. Se han adherido también 27 corporaciones.

Leída la Memoria y repartidas las ponencias, una comisión nominadora, compuesta de D. Enrique Lucini, D. Andrés Pastor, D. Enrique de Ochoa y D. Enrique del Moral, nombró la Mesa de discusión siguiente:

Presidente, D. José Canalejas y Méndez; vicepresidentes, D. Antonio Torrens y Moner, D. José María Alonso de Baraza, don Tomás Rodríguez, D. Florencio Ojeda, don Fernando López y López y D. Luis Bourgoing; secretarios, D. Francisco Luis López, D. Felipe Pastora, D. Manuel Orech y don Julio Lecea Navas.

No hallándose presentes los Sres. Canalejas, Torrens y Moner y Alonso de Baraza, ocupó la presidencia de la Asamblea el Sr. D. Tomás Rodríguez, quien, después de agradecer en su nombre y en el de sus compañeros la designación con que les ha honrado el Congreso, anunció que hoy é las tres de la tarde se celebraría la sesión inaugural.

El gremio de comestibles y el descanso dominical

Ayer se reunió el gremio de comestibles. Presidió el síndico D. Juan A. Pérez. Asistieron 70 agremiados.

Se acordó cerrar los domingos é las dos de la tarde, para abrir nuevamente los establecimientos é las ocho del mismo día. Esta medida será preventiva y hasta que se llegue a un acuerdo definitivo.

Al efecto se determinó nombrar una comisión de los gremios de ultramarinos, abacerías y comestibles, con otra de dependientes, para que, ante la presencia del gobernador, se resolviera lo más conveniente para todos respecto al descanso dominical.

«ELECTRA»

Ronda 8.—A la una y media de la madrugada ha terminado en el teatro Espinel la primera representación de *Electra*.

Desde que se anunció su estreno se ha trabajado bastante para que muchas familias no asistieran al teatro. Los carteles que se fijaron ayer en las calles más céntricas fueron arrancados é los pocos momentos de ser puestos.

La obra ha tenido gran éxito.

Al fin del cuarto acto fueron llamados siete veces é escena los intérpretes.

La orquesta tocó la Marsellesa é el himno de Riego, coreando el público.

Fue muy aplaudida la señorita Sola, que representaba el papel de *Electra*.

Al Sr. Bellver, encargado de hacer el Pantofo, le trataron de granuja, y algunos espectadores quisieron apedrearle.

El teatro estaba custodiado por las autoridades é parejas de la Guardia civil y de Orden público, por haber circulado el rumor de que se impediría la función.

Los artistas españoles en París

Los pintores, escultores, grabadores y dibujantes residentes en París han constituido una Asociación, cuyo fin primordial es realizar Exposiciones con frecuencia.

Forman la Junta directiva los pintores Raimundo Madrazo, Jiménez Aranda, Domingo Marqués, Llaneces, Checa, Garrido y Daniel Hernández, y los escultores Blay y Obiols.

De Valladolid

La Diputación provincial

Valladolid 8.—La sesión celebrada hoy por la Diputación provincial se ha reducido é aprobar el dictamen de la comisión de actas, declarándolas limpias todas.

Se espera que al lunes quede constituida la Diputación é elegido presidente.

Meeting socialista

Los socialistas han celebrado en el Centro obrero un *meeting* para protestar contra las elecciones de diputados.

Por unanimidad se aprobó una moción dirigida al Gobierno pidiendo que anulen las elecciones de Madrid y Pinar del Rio.

Han asistido más de 1.000 personas.

Viaje del ministro de la Guerra

En Córdoba

Córdoba 8.—Hoy ha visitado de nuevo el general Weyler el cuartel de Alfonso XII, para asistir, como ayer, é la entrega de potros.

Ha salido para Sevilla, en el correo, con objeto de ir é la dehesa de Moratalla.

El Ayuntamiento de Cádiz

Cádiz 8.—Una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, ha salido para Jerez, donde se espera esta noche al general Weyler.

El objeto es invitar al ministro de la Guerra é que venga é Cádiz é visitar los terrenos extramuros, en los que se quiere que antorice la construcción de una zona militar.

Por si el general no pudiera venir, los comisionados llevan los planos y los estudios hechos.

JESÚS LOZANO

El antiguo periodista, tan querido de todos sus compañeros, D. Jesús Lozano, continúa enfermo en el hospital de la Princesa.

A propósito de este asunto, dice anoche nuestro estimado colega *La Epoca*:

«En elogio de la actividad y buen deseo de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, debemos consignar que apenas tuvo conocimiento de que el antiguo periodista D. Jesús Lozano se encontraba en el hospital de la Princesa, se apresuró uno de sus individuos, en representación de los demás, é visitarle para entregarle un socorro (como en efecto se hizo), y é ofrecérselo incondicionalmente.»

El *Imparcial* lo ha socorrido también con 100 pesetas, y con 50 el director del *Alrededor del Mundo*, Sr. Alhama Montes.

El Sr. Lozano se encuentra en el hospital en una sala de pago.

Furor de Sociedad.es

Campaña de prensa

Telegrafan é *El Liberal*.

Bilbao 8.—Se ha constituido en esta población una nueva Sociedad bancaria, denominada Banco Naviero Minero, con un capital social de 15 millones de pesetas, divididos en dos series de siete y medio millones.

Emitió la primera serie en acciones de 250 pesetas, fué cubierta en seguida por los iniciadores y amigos.

Se habla de la próxima constitución de un Banco Minero.

La Liga Vizcaína de Productores va á

emprender una activa y enérgica campaña en la prensa y en el Parlamento, contra el decreto relativo é la nacionalidad de las empresas extranjeras y contrataciones de obras públicas.

Contra el alcoholismo

El Senado de Arkansas, para limitar los desastrosos efectos del alcoholismo, acaba de decretar, por 14 votos contra uno, que el que quiera entrar en una taberna tendrá que proveerse de una patente é licencia, cuyo coste es de cinco dólares, con lo cual se adquiere el derecho á beber una cantidad determinada del líquido de su preferencia.

A este efecto, el Estado proveerá de vasos y copas graduados para el consumo. Los bebedores llevarán al exterior, y bien é la vista, una etiqueta con las iniciales L. D. D., abreviatura de *licensed drachm drinker*, licencia para beber un dragma.

Provisos de este pase de libre circulación para beber, el consumidor ya puede entregarse al alcohol, pero sin extralimitarse, porque toda infracción lleva como castigo una multa de 15 dólares.

Esta curioso proyecto solo se halla pendiente de la aprobación de la Cámara baja del Estado.

LA «GACETA»

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Reales órdenes de personal eclesiástico de que dimos cuenta oportunamente.

—Real orden disponiendo que los aspirantes é la Judicatura que deseen obtener colocación en plazas de secretarios de Audiencias provinciales lo soliciten en el plazo que se fija.

Instrucción pública

Real decreto autorizando á los actuales licenciados en Filosofía y Letras y á los alumnos que terminen la Licenciatura por el plan de estudios de Agosto de 1899 para que puedan doctorarse en la forma que se expresa.

—Otro jubilando á D. Félix María Urcullu, jefe de primer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Titulares.

—Real orden disponiendo que la plaza de profesor de gimnástica, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Barcelona se provaa en turno de traslación.

Agricultura

Real decreto autorizando la subasta de las obras de reparación de la carretera de segundo orden de Tembleque é Quantanar, en la provincia de Toledo.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, á D. José Lloverá y Cubells.

—Concediendo honores de jefe de administración civil, libre de gastos, é D. Julio Santarelli y Barrero.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos nombrando vicepresidentes del Senado é los señores cuyos nombres publicamos ayer.

—Idem de nombramiento de senadores vitalicios, de que también ayer dimos cuenta.

Gracia y Justicia

Nombrando para el Registro de la propiedad del Norte, de Sevilla, á D. Aquilino Alonso y Barriuso, actual registrador de Sevilla.

—Idem para el Registro de la propiedad de Murcia é D. Fernando Sepúlveda y Quirós, que sirve de Lucena (Córdoba).

—Idem para el Registro de la propiedad de Puebla de Sanabria é D. Enrique Ferrán de Sagera, que sirve el de Agradá.

—Idem para el Registro de la propiedad de Arnedo, de cuarta clase, á D. Cirilo Liera y Téllez, que sirve el de Viana del Bollo.

Hacienda

Real orden disponiendo que el epígrafe 10 de la clase 4.ª de la tarifa 1.ª del reglamento de la contribución industrial se redacte en la forma que se expresa.

—Otra habilitando el punto Isla del Moral (Ayamonte), para el embarque y desembarque de los artículos que se mencionan.

—Otra disponiendo que el añil ó índigo sintético ó artificial aude de por partida 103 del arancel.

Agricultura

Reorganizando el servicio hidrográfico forestal de que ayer dimos cuenta.

NOTICIAS TEATRALES

Apolo

Terminada la temporada de invierno del teatro Eldorado de Barcelona, donde ha estado actuando la notable tiple señorita Amparo Taberner, reaparecerá de nuevo esta artista en el escenario de Apolo mañana, interpretando el protagonista de la zarzuela *El barquillero*, que con extraordinario éxito estrenó en la temporada anterior.

Noticias

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más afamados oculistas. Los vende el acreditado óptico monsier J. Dubosc, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, dá sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios é la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado é todas las provincias de España. Para más detalles, pidase el catálogo de las explicaciones para el tratamiento de la vista; se dá y envía gratis é todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Ingreso en la carrera administrativa

La comisión ejecutiva de aspirantes é secretarios de Diputaciones provinciales ha visitado al Sr. Sagasta con objeto de que se le reconozca el derecho é ingreso en la carrera administrativa con la categoría de oficial cuarto.

Los Sres. Prieto, Ubierna y Villegas han salido muy satisfechos de los buenos deseos del jefe del Gobierno.

El Sr. Romero Robledo.—Conferencia suspendida.

La conferencia anunciada para anoche en el Centro de Instrucción Comercial, se

volvió é aplazar por enfermedad del señor Romero Robledo.

Dicho hombre público sufrió ayer un enfriamiento que le produjo una repentina afección.

Tan pronto como el Sr. Romero Robledo se halle restablecido se anunciará el día en que habrá de celebrarse la conferencia dos veces suspendida.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid D. Antonio Soldevilla y Trepal, antiguo funcionario del Consejo de Estado, donde era estimadísimo y respetado por sus bondades y por sus profundos conocimientos administrativos.

A toda su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

Como el efecto que realiza **El Estómago Artificial** es inmediato, y además hay muchos pobres que para adquirir una caja entera tienen que hacer gran sacrificio, se han puesto á la venta medias cajas á 4 pesetas para prueba, en las principales farmacias.

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Huelva, dotada con el haber anual de 2.250 pesetas.

Horas de oficina

Desde mañana, las horas de oficina serán de ocho de la mañana é una de la tarde en los ministerios de Instrucción pública, Marina, dependencias, municipales y dirección de Clases pasivas.

La Asociación de Auxilios mútuos para servicios fúnebres de los funcionarios públicos, en junta general celebrada el 31 de Mayo último, acordó suspender la cuota de entrada establecida, á fin de dar más facilidades al ingreso, que, como saben nuestros lectores, se extiende é los empleados civiles y militares.

El doctorado en Filosofía y Letras

Por real decreto del ministerio de Instrucción pública, que ayer publicó la *Gaceta*, se autoriza á los actuales licenciados en Filosofía y Letras y á los alumnos que terminen la licenciatura por el plan de estudios de 13 de Agosto de 1890, con arreglo é las condiciones preceptuadas en la tercera disposición adicional del real decreto de 29 de Julio de 1900 y en las reales órdenes de 25 de Septiembre y 19 de Noviembre de 1900, para que puedan doctorarse en la facultad de Filosofía y Letras, por enseñanza oficial ó no oficial, en los plazos reglamentarios, aprobando las asignaturas de historia de la Filosofía, Estética, sanctorio y Sociología.

La autorización concedida terminará en 30 de Septiembre de 1904.

El agua en Sevilla

En Sevilla se nota escasez de agua. La empresa que tiene á su cargo dicho servicio ha empezado á cortar el agua por las noches.

EDICION DE LA NOCHE

EN PALACIO

Capilla pública

Siendo la fiesta de la Infractava del Corpus una de las que con más solemnidad se verifican en el Real Palacio, era de esperar, como ha sucedido, que desde mucho antes de la hora señalada para la función religiosa se agolpara gran cantidad de gente a la puerta que conduce a las galerías altas. Para dar idea de la concurrencia, baste decir que, a pesar de utilizarse para la permanencia del público las cuatro alas de la espaciosa galería, fueron muchas las personas que no pudieron entrar.

La galería presentaba un hermoso golpe de vista, al que contribuían, en primer término, los soberbios tapices que colgaban de sus paredes, entre los que figuraban las colecciones de Carlos V, de Túnez y El Apóstolado. En los ángulos de la galería se habían colocado artísticos altares.

A la hora fijada, diez y media de la mañana, salió la regia comitiva de sus habitaciones en dirección a la Capilla.

Abrieron la marcha largas filas de gentiles hombres y mayordomos de semana. Seguían los grandes de España, duques de Zaragoza, Luna, Granada, Alíaga, Santo Mauro, Uceda y Bailén; marqueses de Comillas, Aranda, Camarasa, Quintanar, Velada, Santa Cristina, Castromonte, Hoyos, Gbad-el Geli y Salary; condes de Superunda, Heredia Spínola, Almodóvar del Valle, Orgaz y Valmaseda; el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Sión, y el infante don Carlos de uniforme con el collar del Toisón de Oro.

S. M. la Reina lucía un rico traje de raso gris, siendo sus joyas perlas de gran valor. La Princesa de Asturias llevaba elegante traje de raso azul adornado con preciosos encajes, dominando entre las joyas flores de brillantes.

La Infanta María Teresa vestía de blanco, rodeando su cuello con ocho hilos de perlas.

La Infanta Isabel lucía un rico traje de raso amarillo brochado, manto de terciopelo color violeta bordado de plata y joyas de gran gusto y valor.

Seguían después las camareras condesa de Sástago, duquesa de Santo Mauro y condesa viuda de Torenó; las damas de guardia con la Reina, Princesa é Infantas, respectivamente, condesa viuda de Torrejón, condesa de Aguilar de Inestillas, duquesa de Almodóvar del Río y marquesa de Corvera; las damas de la Reina, duquesa de Alba y Sotomayor, marquesas de Comillas, Santa Cristina, Castell Rodríguez y viuda de Monistrol y las condesas de Guendulain y Villagonzalo.

Cerraban el cortejo los jefes superiores de Palacio y el cuartel militar de S. M.

Un piquete de Alabarderos hacía los honores, y su banda interpretó la marcha *La Royal*.

Ya en la capilla ofició, revestido de pontifical, el Obispo de Sión, estando la oración sagrada a cargo del padre dominico Antonio Hernández.

La comitiva, acompañando al Obispo de Sión, revestido bajo palio, recorrió la galería, entonando las preces de ritual ante los altares.

Volvió la comitiva a la iglesia, y de aquí, después de reservar, a la cámara, donde se disolvió.

EXPOSICION

DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Habiendo de comenzar dentro de pocos días la temporada de ópera en los Jardines del Buen Retiro, la Exposición Madrileña de Pequeñas Industrias y Trabajos del Obrero, organizada por el Fomento de las Artes, solo podrá estar abierta hasta mañana a lunes.

Esta tarde se ha celebrado una rifa de multitud de objetos, regalados por los expositores en beneficio del público.

Los objetos sorteados ofrecieron gran variedad y no escaso valor. Entre ellos se cuentan repujados en plata y hierro, prendas de vestir, muñecas, juguetes, vinos, adornos, etc., etc.

Las bandas de música del regimiento de Covadonga y del Asilo de San Bernardino han amenizado el acto.

CONGRESO MARÍTIMO

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER)

El Sr. Gutiérrez dice que si los pescadores tuvieran dinero se asociarían y se dedicarían a la pesca con vapores, y en poco tiempo agotarían toda la pesca del Océano.

Pronunció el Sr. Barreras varias medidas para el fomento y protección de la pesca por los métodos más perfectos y para la protección de las industrias con la pesca relacionadas.

También solicitó que a los ferrocarriles se les obligara a tener vagones frigoríficos.

El Sr. Vega habló del problema de la pesca en el río Guadiana, donde cada día disminuye más, a causa, por un lado de la pesca del bot, y por otro, de los desagües de las minas que a las orillas de dicho río hay y que produce la intoxicación del pescado, por llevar en gran cantidad sales de hierro y de cobre.

Propuso el Sr. Pastorín que todo pescador cogido en mareas bajas por pescadores españoles se les exima del pago de Aduanas.

Después de intervenir los Sres. Ricart y Barreras, los Sres. Moncada y Spottorno hablaron de escuelas de pesca y reglamentación de la intensiva, pronunciándose por la reorganización de los servicios que al asunto se refieren.

Con esto se dió el tema por suficientemente discutido.

Y comenzó la del primero del grupo segundo, que dice así:

Organización más conveniente de las profesiones náuticas y mercantiles, relaciones con la marina, y sistema educativo más acertado para las clases navales superiores.

El Sr. García Arriaga hizo luminosa exposición de los medios más abonados para elevar al posible grado de perfección orgánica la profesión de marino mercante y la enseñanza naval.

El Sr. Ricart expuso las deficiencias de que esta última adolece, hasta el punto de que no responde a lo que la náutica moderna exige la clase de capitanes y pilotos de la marina mercante.

El Sr. Agacino dió como cierta la anarquía señalada en tan interesante materia; pero no quiso que los congresistas quedasen bajo la impresión que las palabras del Sr. Ricart les habían producido, desfavorables para nuestros marinos, que ocupan el segundo lugar entre todos los del mundo, como resulta de las estadísticas de siniestros.

Y el Sr. Aznar salió a la defensa de la Escuela de náutica de Bilbao.

Cuartra sesión

En el mismo local que las anteriores se ha celebrado esta tarde la cuarta sesión del Congreso Marítimo, bajo la presidencia del Sr. Maura.

Ponese a discusión el tema segundo del segundo grupo, que dice así: «Determinación del mejor sistema de reclutamiento de las clases de marinería y su instrucción desde la naval elemental hasta la profesional en Escuelas de Artes, Industrias y Oficios náuticos.»

El Sr. Redondo encarece la importancia de tener un buen personal náutico en brevísimas palabras.

El Sr. Ferrandis dice que el personal de marinería es muy deficiente, pues debido al actual sistema de reclutamiento, hay muchísimos marineros que no saben una palabra de tan rudo oficio.

Cree que el que va en un bote tripulado por marinos de guerra, va más expuesto que si fuera en un bote tripulado por boteros de cualquier puerto.

Refiere que una vez formó el orador en el puente del *Pelayo* sesenta hombres, de los cuales ninguno había pisado nunca hasta entonces la cubierta de un barco.

El Sr. Azcárate, reconociendo las deficiencias del actual sistema, encarece la dificultad de hallar en los tiempos presentes uno que lo reemplace.

El Sr. Rodríguez Trujillo dice que en Inglaterra los marinos son voluntarios; que así es como debe ser, y que para formar un buen marino son precisos muchos años.

El Sr. Luanco manifiesta que la enseñanza náutica en España es deficientísima, hasta el punto que para maquinistas no hay más que la que proporciona la Compañía Trasatlántica.

Cree que debían establecerse institutos náuticos en Barcelona, Bilbao y Cádiz, que proporcionarían una enseñanza completa.

El Sr. Agacino defiende una proposición encaminada a reformar la enseñanza náutica. Cree que debe ser un solo ministerio el que entienda en las cuestiones referentes a las mismas.

El Sr. Navarro defiende la creación de buques escuelas para la instrucción de la marinería, y para que al propio tiempo sirvan para que practiquen los pilotos y los maquinistas.

Después de rectificar el Sr. Luanco, el Sr. Navarro lo hace a su vez, señalando los peligros de la actual inscripción marítima, que no da garantías ninguna de idoneidad, por la sencilla razón de que es completamente libre.

El Sr. Arnan hace breves consideraciones encareciendo la importancia de la práctica para la marinería.

El Sr. Aristeguieta hace lo mismo, manifestando que antes de empezar a estudiar los que aspiren a ser marinos de guerra, debía obligárseles a que se embarcasen durante tres meses en tiempo de temporales, para que el que no tuviese afición lo dejase.

El Sr. Torres, en nombre del Fomento de la marina mercante de Barcelona, pide también que se establezcan buques escuelas.

El Sr. Olaverria dice que los navieros, si acaso necesitasen buques escuelas para su personal, ya los establecerían ellos.

Rechaza con energía el que se trate de imponerles cargas para instruir personal. Cree que los marineros deben proporcionarse ya formados por la marina mercante a la de guerra.

El Sr. Navarro rectifica, manifestando que lo que atañe a la marina mercante y a las condiciones del personal no interesa solamente a los armadores, sino a todo el mundo, pues todo el mundo es cargador.

El Sr. Hernandez dice brevemente brevemente dos proposiciones sobre maquinistas y ayudantes de máquina.

El Sr. Jansoro dice que la Asociación de navieros de Bilbao estableció un buque escuela para enseñanza de su personal, y para que éste practicara. A este propósito manifiesta que la enseñanza del Estado ofrece muy pocas garantías.

El Sr. Unibaso da las gracias al Sr. Agacino por sus manifestaciones, y defiende una proposición sobre enseñanza de maquinistas.

El Sr. Ricart, director de la Escuela de Náutica de Barcelona, dice que el programa de estudios que hoy se explica es muy deficiente, pues la marina de 1859 es muy distinta de la de 1901. Cree que los capitanes y los pilotos deben elevar el nivel de sus conocimientos.

Dice que hubiera deseado que no se citase el buque escuela de Bilbao, pues en el reglamento se decía que sólo se hablaría en vasco.

(Los representantes de Vizcaya niegan con energía el supuesto del Sr. Ricart, manifestando que el reglamento no decía tal cosa.)

Se muestra partidario de que se rompan los moldes viejos y se una todo el mundo para levantar el edificio nuevo de la marina española.

Protesta contra los abusos a que se presta la materia de seguros en los buques.

Tres de breves consideraciones de los Sres. Pastorín y Maristany, se da por terminada la discusión del tema segundo del segundo grupo, y se entra en la del tercero que dice así:

«Instituciones económicas y de previsión necesarias para mejorar la condición de toda la gente de mar y atenderla en los accidentes de su profesión.»

El Sr. García Cabezas defiende una proposición encaminada al establecimiento de una institución llamada *Albergue de mar*, análoga a la existente en Inglaterra.

El Sr. Agacino solicita el establecimiento de una casa de inválidos para los marinos, cuya necesidad se explica considerando que el personal de la marina mercante asciende a 50.000 hombres.

El Sr. Azcárate (D. Gumersindo) dice que es interesante el tema que se discute, pues toca a uno de los aspectos más importantes del problema social.

Cree que no basta con establecer el sistema de libre contratación y todos los de mutualidad y previsión individuales, sino que es necesaria la intervención del Estado.

Es indispensable que desaparezcan las anomalías del Código actual y la indefinición en que deja al marino.

Enumera las diversas vicisitudes que ha pasado la doctrina de los accidentes de trabajo desde los tiempos en que el que experimentaba el accidente sufría solo sus consecuencias, hasta la época actual, en que por la teoría del riesgo profesional, la responsabilidad del patrono se ha acrecentado, y los derechos del obrero han aumentado en análoga proporción.

Cree que esta teoría y sus derivaciones deben ser aplicadas a los riesgos marítimos.

El Sr. Azcárate, que desenvolvió el tema con una riqueza de erudición, de la cual por lo avanzado de la hora no podemos dar sino ligerísima idea, fué muy aplaudido al terminar su elocuente disertación.

Con esto se declaró terminada la discusión del tema tercero.

(Sigue la sesión.)

Rectificación

Por error material al dar cuenta de la sesión de ayer del Congreso Marítimo dijimos que el Sr. Vega habló de la pesca en el río Guadiana, cuando el verdadero nombre de dicho señor es el de Gómez Morales.

CONGRESO DE PROFESORES

PERITOS MERCANTILES

Esta tarde a las tres se ha celebrado en el Círculo de la Unión Mercantil la sesión inaugural de este Congreso, asistiendo buen número de congresistas, entre los cuales se veían muchas señoras.

Presidió el acto el ministro de Agricultura, a cuya derecha se sentó el Sr. Canalejas, a cuya izquierda se sentó el Sr. Canalejas, ocupando los demás puestos de la presidencia representantes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil y otras entidades.

Abierta la sesión por el Sr. Villanueva, dió lectura el secretario D. Francisco L. López a una interesante Memoria, que en breve espacio condensó, juntamente con la reseña de los anteriores Congresos, las principales aspiraciones de profesores y peritos mercantiles.

En nombre del profesorado de las Escuelas de Comercio, habló después D. Daniel López, catedrático de la de Madrid, fijándose en su discurso en dos puntos, para los que solicitó la atención del Gobierno y de los hombres públicos que como el Sr. Canalejas, ejercen influencia tan poderosa en la opinión.

Las deficiencias que se advierten en la instrucción comercial en nuestro país, son debidas no tanto a los métodos de enseñanza adoptados, como al número reducido de Escuelas y a que en éstas no pueden recibir instrucción ó perfeccionarla mas que los que disponen enteramente del día para ello.

La importancia de la instrucción comercial es tan grande, que en las memorias consulares inglesas y francesas se atribuye la ventaja con que Alemania lucha hoy en casi todos los mercados del mundo, a la vasta cultura de sus viajantes y agentes comerciales.

Estos resultados los consigue Alemania, no tanto porque los programas de sus escuelas sean más completos que los de las francesas, sino porque, a diferencia de lo que en Francia y entre nosotros se hace, la instrucción mercantil llega a todos cuantos están ya siguiendo la profesión mercantil, para lo cual, no sólo se ha multiplicado el número de estos establecimientos, hasta el punto de que Sajonia, con una población de poco más de cinco millones de habitantes, cuenta 89 Escuelas de Comercio, que además éstas, en su mayoría, funcionan desde la noche de la mañana.

Terminó su discurso pidiendo que el Gobierno contribuyera a mejorar la situación de la carrera mercantil, dando preferencias a los que hubiesen cursado estos estudios.

El Sr. Canalejas, que fué saludado con una salva de aplausos, pronunció un discurso notabilísimo, en que después de examinar la cuestión relativa a la instrucción mercantil, recordó que Inglaterra, alarmada por los progresos de la competencia que le hacían Alemania, Bélgica y los Estados Unidos, especialmente la primera, había enviado profesores eminentes a estudiar el estado de la enseñanza mercantil en la primera de dichas naciones, aplicando luego, mediante radicales reformas, el sistema alemán en la enseñanza mercantil.

Ocupándose de la situación decadente de nuestra agricultura, y especialmente de la producción vitícola, dió que era preciso que tuviera una política de exportación de que hoy carecemos, política de que siempre había sido partidario, y que la pérdida de las colonias hacía doblemente necesaria.

Terminó el Sr. Canalejas su brillante discurso, que varias veces fué interrumpido por los aplausos de la concurrencia, dirigiéndose al ministro de Agricultura a fin de que éste recabase del Gobierno aquellas mejoras que, una vez terminado el Congreso y como resumen de las aspiraciones de éste, le serán remitidas.

El Sr. Villanueva, que fué saludado con nutridos aplausos, felicitó a los organizadores de este Congreso, celebrando que los profesores y peritos mercantiles den esta prueba de vitalidad, coincidiendo con otros Congresos, como el marítimo y el naval, que aspiran al mejoramiento de la marina mercante y de la de guerra.

El Sr. Villanueva prometió su concurso a los fines que persigue el Congreso, siendo muy aplaudido al manifestar que no otra cosa podía suceder, pues en la actualidad, todo Gobierno que no se apoye en la opinión es Gobierno muerto; y después de declarar inauguradas las tareas del Congreso, se levantó la sesión.

La de mañana se celebrará a las nueve de la noche.

Socialistas y católicos

Roubaix 9.—Los católicos de esta han realizado una manifestación pública en favor del restablecimiento de las procesiones.

Los socialistas han intentado una contramanifestación cantando el himno internacional. La policía se opuso al paso de los socialistas y ordenó que la manifestación católica se disolviera.—*Fabra*.

Disminución en los impuestos

París 9.—El ingreso por impuestos indirectos en Francia durante el mes de Mayo último acusó una disminución de 13 870.000 francos sobre los cálculos del presupuesto. Con relación al mismo mes de 1900, la disminución ha sido de 24 137 800 francos.—*Fabra*.

BOERS E INGLESES

París 9.—No se confirma la noticia de que los boers alcanzan ayer una victoria. Lejos de ser así, según noticias de origen oficial inglés, atacados por las fuerzas británicas cerca de Barleywart, se vieron obligados a retirarse, dejando algunos muertos y heridos en el campo de batalla y haciendo prisioneros.—*Fabra*.

FREGOLI

y la empresa del Moderno

A pesar de haberse anunciado con mes y medio de anticipación, anoche no debutó en el Moderno el genial artista Frégoli.

Entre el empresario de dicho teatro, señor Berritúa, y el representante de Frégoli, Sr. Paradosi, han surgido algunas diferencias, por apreciar de distinta manera el modo de vender las localidades y el precio que a éstas debe señalarse en despacho y contaduría.

Como el Sr. Paradosi habrá llegado hoy, créese que en una nueva conferencia—que ha de celebrarse esta noche—quedarán arregladas las diferencias.

Mañana se sabrá si debuta, al fin, Frégoli, y qué día.

El teléfono interurbano

Una avería ocurrida cerca de Zaragoza, interrumpió anoche la comunicación telefónica entre Madrid, Barcelona y Valencia y las provincias del Norte.

La interrupción ha desaparecido en las primeras horas de la mañana.

Oposición violenta

En un banquete dado anoche en Zaragoza en honor del Sr. Castellano, éste pronunció un discurso de violenta oposición contra el Gobierno y contra el Sr. Moret por su campaña electoral.

El gobernador de Málaga, Sr. Martos, saldrá dentro de pocos días para dicha capital a encargarse del mando civil de aquella provincia.

Ha llegado hoy a Madrid el Sr. Alba, a quien sus amigos de Valladolid hicieron anoche una cariñosa despedida.

El Sr. Mazo

Ha salido para Roma el Embajador de España en el Quirinal, Sr. Mazo.

El general Azcárraga

A las tres de la tarde fundó ayer en el puerto de Ceuta el crucero *Infanta Isabel*, que conduce al general Azcárraga y a su hija.

Intoxicación

El niño Francisco Mayo ha sido curado esta tarde en la Casa de Socorro de la Audiencia, de una intoxicación producida por haber bebido una pequeña porción de tintura de iodo.

En grave estado pasó a su domicilio, plaza de la Villa, 3.

Grave cogida

Barcelona 9 (6 32 tarde). En la Plaza Nueva, al banderlear al cuarto toro el torero *Sastre*, sufrió una terrible cornada que le atravesó la parte superior del muslo izquierdo.

El pronóstico es graveísimo. Se le curó en la enfermería, donde se le anestesió.—*Mencheta*.

Balance del día

Ha sido el día de relativo descanso para la gente política, aunque ya se siente con bastante relieve, al hablarse de la actitud de los partidos y de la composición de las comisiones parlamentarias, que estamos próximos a la fatigosa labor de las Cortes.

Por todos los síntomas, la comisión de Aduanas se constituirá por el método antiguo, dando que algunos de los jefes declinan la misión que se les confiaba.

Fuera de los círculos políticos, sólo se ha sentido hoy animación desusada en la calle de Alcalá para concurrir a los toros.

Asombra el dinero que en España se gasta en diversiones y la indiferencia con que la mayoría de las gentes ve los problemas más graves.

Como no se les merme el cupón y los dividendos a los unos, y a los otros se les pague en oro la Deuda exterior, ya puede suceder lo que quiera.

Hoy, la mayor aflicción de muchas gentes es que no se arreglen pronto las discordias del teatro Moderno para poder ver a Frégoli.

No han dejado de ser objeto de comentarios entre los hombres políticos, algunos de los puntos ayer tratados por el Sr. Silvela en la reunión de la minoría conservadora.

Su afirmación de que las huelgas producidas hubieran debido impedirse por el Gobierno, para lo cual hubiese bastado a éste la aplicación del art. 551 del Código penal, no ha podido menos de producir alguna sorpresa, pues de prevalecer el criterio que el Sr. Silvela recomienda, resulta que no habría huelgas jamás, claro es que poniendo la fuerza pública a disposición de los patronos.

Acusa también el Sr. Silvela al Gobierno de carecer de plan financiero, cargo que precisamente en visperas de abrirse el Parlamento y cuando se anuncia que el discurso de la Corona contendrá un resumen del programa del ministerio, resulta, cuando menos, prematuro.

Por último, parecerá también caprichoso a todas las personas imparciales el cargo que pretende lanzar el Sr. Silvela contra la situación, diciendo que ha venido a destiempo al poder; cuando es evidente de toda evidencia que el Sr. Sagasta no tenía impaciencia ninguna por el Gobierno, siendo preciso que contra sus deseos lo apartara, a causa de diferen-

cias inconciliables en el partido conservador.

A las seis de la tarde iban presentadas hoy 354 actas de diputados. Faltan 48.

El exprés de Andalucía ha llegado hoy con dos máquinas, por ser extraordinaria la afluencia de viajeros.

Entre éstos ha sido considerable el número de diputados y senadores que ha llegado a Madrid.

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el Senado la reunión de diputados y senadores de la mayoría.

No se han hecho invitaciones personales, según antigua costumbre.

Mañana, también por la tarde, a las tres, será la sesión de clausura del Congreso Marítimo.

Se leerán las conclusiones, y hablarán los señores duque de Veragua y Maura.

De la sesión inaugural del Congreso de Profesores y Peritos mercantiles, celebrada esta tarde en el Círculo de la Unión Mercantil, damos cuenta por separado.

Presidió el acto el señor ministro de Agricultura, siendo su discurso y el del Sr. Canalejas muy aplaudidos.

CHARADA

La señora doña prima, que es primera dos tercera, dice su esposo es más sorda que una tercera primera.

L. Fern. Andrez Rosalduza.

(La solución mañana.)
Solución a la charada anterior: PE NA CHO

CURIOSIDADES

Estadística inglesa

Se acaban de publicar las estadísticas anuales de agricultura en Inglaterra. En la actualidad las tierras aradas ocupan una tercera parte de la extensión que hace treinta años se dedicaba a la siembra de cereales y leguminosas. En tres millones de acres, es decir, en una sexta parte, ha disminuido la superficie explotada por los agricultores.

Hay en la Gran Bretaña 16.000 caballos y 647.000 reses lanareras menos que en 1870. Las pérdidas son importantes, y con razón suponen algunos que la agricultura inglesa está llamada a desaparecer, porque los productores extranjeros envían cereales, frutas y carnes a precios con los cuales no pueden competir los productores ingleses.

Sea desaparecida de la población agrícola, labriega y campesina es tal vez el hecho capital de la historia de la nación inglesa durante el pasado siglo.

Cuando subió al trono la reina Victoria, la Gran Bretaña se alimentaba con el trigo de su propia cosecha. Había podido resistir durante varios años el bloqueo continental. Hoy sentiría el efecto de un mes los terribles efectos del aislamiento comercial.

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Máximo y Timoteo, Obispos; San Macario, abad; Santos Zacarías, Crispino y Restituto, mártires y Santa Margarita, reina de Escocia.

Se gana el Jubileo de Cuarguina horas en la iglesia de religiosas del Sacramento (Santa María), donde por la mañana habrá misa mayor, a las diez, en la que predicará el Sr. Urbis, y por la tarde continúa la novena al Santísimo Sacramento, predicando el Sr. Barragán y terminando con preces y reserva.

Continúan las novenas al Sagrado Corazón de Jesús y predicarán: En el Círculo de la Salud, el Sr. Calpena. En San Marcos, el P. Jiménez Campaña. En Santiago, el Sr. Omedo. En San José, los Sres. Reina y González Reyes. En San Ildefonso, el Sr. Belda. En el S. r. vicio Doméstico, el P. Cadonés. En San Lorenzo, el señor cura. En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Velez. En San Martín, el P. Topete. En San Francisco de Borja, el P. Luis Navarro. En las Salinas (San Bernardo), el P. Estanislao de la Virgen del Carmen. En San Pascual, el P. Pompilio Díaz. En San Ginés, el señor A. Aya. En Santa María Magdalena, el Sr. Gómez Sesé. En Santa Bárbara, don Ramón Guerra. En el Buen Suceso, un padre misionero.

En la Catedral continúa la novena a San Antonio de Pádua, y predicará el señor Múñez.

En Santa Cruz Id., predicando el señor Cortés.

En la parroquia del Carmen Id., D. Luis Simó.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—10.º y último lunes de moda.—Una donna (estreno).

ZARZUELA.—Función extraordinaria a beneficio de los empleados de contaduría y despacho.—A las 8 3/4.—La Tempranica.—Malagueñas por El Pollo de Andújar.—Sevillanas (balle).—A las 9 3/4.—Chateau Margaux.—Seta ó Cotone.—A las 11.—La tribu salvaje.—El ratoncito Pérez.—A las 12 1/4.—Un thé (estreno).—El juicio oral.

APÓLO.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—El barquillero.—A

